

# 海外華人研討會 第4代亞裔移民嘆：永遠不能成為美國人？



舊金山州立大學亞裔研究系教授張華耀認為，「這是一個集體種族創傷的時期」。(記者張曼琳/攝影)

亞太裔研究中心(Asian American Research Center)、柏克萊加大亞裔和僑民研究計劃(AAAD)、洛杉磯加大亞太中心(Asia Pacific Center)與中國暨南大學(Jinan University)聯合主辦的第30屆世界海外華人研究學會(ISSCO)研討會，11日在舊金山日本城舉行，會期兩天。

研討會由前加州公共教育局副總監及民權領袖謝國器(Henry Der)擔任主持，被美國「時代」雜誌列入2021年度全球最具影響力的百大名人、「停止仇視亞裔(Stop AAPI Hate)」的兩位創始人張華耀(Russell Jeung)和崔貞文(Cynthia Choi)11日擔任主講人，兩人探討近年來針對亞太裔仇恨的興起及其根源，公眾應如何採

取行動防止仇恨和歧視。當張華耀在講演中提到，一位經歷歧視的71歲第四代亞裔移民感嘆「永遠不能成為美國人」時，聽眾發出一陣唏噓；張華耀還說，「歷史上亞裔曾被認為是疾病的攜帶者」，他希望，這樣的種族主義和排外政策，終有一天會消失。

舊金山州立大學亞裔研究系教授張華耀在疫情初期仇亞浪潮興起時，推動創立「停止仇視亞太裔」組織。作為11日首位嘉賓發言，他表示，多數歐美國家，包括澳洲、加拿大、英國「普遍存在對黃禍(Yellow Peril)的恐懼」。他認為，首先我們必須瞭解，像這樣的跨國傳播刻板印象和特定國家的民族主義勢力是如何形成，以及這種政治修辭如何造成政策影響，才能明白種族主義是如何影響到華埠社區和社區的每個人。

張華耀表示，作為相關領域的研究者，他深刻瞭解到，「無論是什么樣的疾病來自亞洲，亞裔都會因此受到指責，歷史上亞裔就曾被認為是疾病的攜帶者」。此次也不例外，新冠疫情在中國武漢的爆發，之後蔓延到歐美，是導致兩年來仇視亞裔風潮的根源，亞裔社區因此面臨暴力的人際關係，以及種族主義政策。

在查閱「停止仇視亞太裔」收集到的數據和報告後，張華耀對種族主義仇視的廣泛性感到非常震驚。他舉了三個亞裔長者遭受歧視真實事例。其中之一，有監控拍到67歲生活在舊金山的亞裔長者在街頭行走時，被一名白人男

子用手肘擊打背部，隨後還發生口頭攻擊，白人男性用污穢的語言，讓亞裔長者「閉嘴，回中國去」，並聲稱，是亞裔「把中國病毒帶到了這裡」。



第30屆世界海外華人研究學會研討會11日在舊金山日本城Kabuki酒店舉行。(記者張曼琳/攝影)

另一例子：生活在聖路易斯-奧比斯堡(San Luis Obispo)的71歲第四代亞裔，在超市排隊買東西時，被一名顧客無緣無故地大喊大叫。這位長者說，「我們保持了6英尺距離，(向我吼叫)主要因為我是中國人。」他在報告中寫道：「我的家人自1860年代以來一直在聖路易斯-奧比斯堡生活，到我這裏是第四代了，但我想我永遠不會成為美國人。」

一位70歲生活在加州貝克斯菲爾德(Bakersfield)的亞裔長者表示，他在購物時被一個孩子抓住胳膊，孩子跟著說「滾回你的國家！」這孩子還說，他的父親去世了，就是因為亞裔；當時孩子的媽媽走過來，把手放在長者的胳膊上，但她並未試圖阻止她的孩子。這位長者表示，在貝克斯菲爾德偶爾會有一些無知的人取笑他的口音和長相，「但這次遭遇是我在美國最可怕和最悲傷的一次經歷。」

張華耀認為，多位長者談到的「恐懼和抑鬱」，實際上是「種族創傷」。他還表示，「這是一個集體種族創傷的時期」。在他進行一項研究中，有五分之一的受訪者表現出的種族創傷，具有三個或更多的長期症狀，如焦慮、抑鬱、恐懼、高度警惕和避免某些地方，更有居住在華埠的長者，至今因暴力不敢外出，與社區脫節。

根據張華耀的調查，五分之一的亞裔，在去年經歷過種族主義歧視或仇恨，這類似於二戰時期對日裔社區的監禁。他強調：「不是說情況完全相同，而是說會產生同樣的代際影響。」他認為目前在心理健康上的影響最大，並很有可能會代代相傳。

張華耀表示，南亞人、東南亞人和太平洋島民比東亞人更容易遭受種族主義。他認為，很多亞裔因為疫情導致精神疾病和失業，「但比起殺死上百萬人的新冠病毒，亞裔最害怕的還是種族歧視。」

## 去美國陪讀的中產媽媽：砸錢 抱團 教育豪賭

近幾年，陪年幼的孩子去國外讀書的媽媽們越來越多。當「砸錢鷄娃」已經成為日常，陪讀媽媽們才發現，有更多問題等着自己。

### 選學校，更是選常住地

Faye的老公是外國人，她的兩個孩子先後從4歲起就在上海就讀最好的外籍子女學校。由於外籍子女學校的課程設置、上課氛圍都和美國完全一樣，Faye本來打算讓兩個孩子在國內念完12年級再考美國的大學，對孩子們來說，也並不會存在什麼文化衝擊。

但疫情改變了她的想法。以前，外籍子女學校的教師每年都大規模地流動，但自2020年起，離開學校的外教越來越多，卻很少有新的外籍師資補充進來，Faye一直考慮提前讓兩個孩子出國讀書。

上海今年春天的疫情過後，Faye加快了這個決定。對常年做國際貿易的夫妻兩人來說，搬家只是裝兩個箱子就能走的事，重要的是孩子的申請，學校直接影響着他們的常住地。

和大多數國內的媽媽不同，教育資源的優劣似乎並不在Faye考慮的首選項里。她評估了自己的三個備選地：

加州：陽光充足，但水很幹，那里的人也很忙碌，她不喜歡。紐約：學校好，教育成本低，貿易資源多，文化生活豐富，可以備選。佛羅里達，教育質量一般，親戚多，稅少，太陽好，又不乾燥，每天下午會下一場大雨，“像被上帝親吻過的地方”，適宜長住。

不過最終讓Faye決定搬去佛羅里達的重要原因是：“不想卷了”，暫時也不想讓孩子體驗那樣的日常。她回想起了自己40多年的生活，一直都停不下來。等孩子們上了大學，自然會過上快節奏的日子，所以在中學這幾年，她更希望自己的孩子可以享受世界，多感受佛州的鄉下生活。

6月份，上海解封。Faye賣了上海的房子，7月末就和一家人去了美國。

### 教育成本不升反降？

“Work hard, play hard.”這個被國內中產奉為金句的傳統，也一直流淌在美國藤校學生的基因里。雖然心里想着“不卷了”，但從國內去讀書的小孩，其實更要付出加倍的努力，才能看起來跟得上美國同學們“Work hard, play harder”的節奏。

這對Faye家的兩個孩子沒太大問題，畢竟她的小兒子在國內時就有日常的游泳課、籃球課的訓練。

到美國後，剛開學的一個多月，Faye的小兒子就被選進了游泳校隊。每周六天，每天要跟隨校隊訓練兩個小時，早上6點開始。除此以外，學校每周還有兩天單獨對學生運動員進行力量訓練。

### Faye早6:30送孩子上學

美國大學申請十分看重學生是否有一門出色的運動項目，初高中的學生運動員就已經在為大學做準備了，這些小孩要非常自律，才能保證學習和運動兩不耽誤。

Faye認為，這是對孩子非常重要的培養，能做到的話以後無論做學術研究還是做商業，都不會有什么問題。她的兒子也因為愛運動、性格又開朗，很快成了學校里的“紅人”。

令Faye驚喜的是，她發現孩子的教育成本竟然和國內相比沒什麼差別，體育投資更是相差甚遠。在上海，光是體育培養上的支出一個月就要近一萬塊錢，而在美國，一個月不超過500美金。

另一位陪讀媽媽，曾是大學老師的欣欣，在2017年放棄了體制內的穩定工作，陪着當時上六年級的小女兒去了美國洛杉磯。

欣欣的大女兒曾在北京上學，先後在人大附中、北大附中唸書，申請到了藤校讀大學。欣欣反思，大女兒是被自己推着，走了一路“特別卷的人生”。她不希望小女兒再經歷一遍，所以打算給孩子換種教育模式。

雖然想得不錯，但她們去了美國後，被當地學生豐富的課餘生活擊中了。好在欣欣的小女兒在國內學過彈鋼琴，欣欣就為她找了西海岸最好的鋼琴老師，每天放學回家後要練琴三個小時，還要抽時間去補習英文。

### 全職陪讀，兼職讀書

大多數陪孩子去美國唸書的媽媽們，都會經歷從被依賴到依賴孩子的角色轉換。為了儘可能地避免這樣的落差，欣欣巧妙地找到了另外一種模式。



欣欣大學期間學習的是工科，畢業後在大學當老師，教市場營銷。她年輕的時候也想留學，只是一直沒有機會，反而是這次陪讀讓她能重新體驗當學生的感覺。在陪女兒讀書的過程中，她申請了大學的課程，社會學、文學、藝術史她都去讀，如今還在選修素描和油畫。

所以，每天晚上女兒唸書的時候，她會在旁邊做自己的功課。這是她無聲地督促孩子上進的小心思。“媽媽都這麼大年紀了，都還在努力學習。”

Faye的工作性質決定了她對美國文化的瞭解，語言也沒有任何障礙。剛來的第一周，Faye已經打理好了一切，租了一間不錯的辦公室，還給周邊鄰居送去了自己做的糕點。

但欣欣不是，在國內，欣欣家裏有保姆，自己什麼都不用操心，可剛來美國的時候，她對這里的一切都不熟悉，語言不通，沒有朋友，買個東西都很困難。

孤獨、無助、崩潰，欣欣都體驗過。有一次，她帶女兒去郊區參加鋼琴比賽，地圖顯示40分鐘的車程，她不放心，提前三個小時就出門了，導航她看不明白，繞了一大圈，母女倆直到比賽開始前十分鐘才到場地。晚上比完賽，欣欣又硬着頭皮把車開上高速，旁邊的車流飛快，燈光又暗，咬着牙開完了這40分鐘的路。

回家後，一種無力感油然而生，前三個月，欣欣每天都在這樣的情緒中度過。直到五六個月後，她感覺自己度過了最難的階段。到現在，欣欣已經獨自從容地處理家中的一切。

親身經歷過後，她才知道陪讀媽媽這個群體有多不容易，對所有的陪讀媽媽都心生敬意。“有一種被連根拔起，重新成長的感覺。”

### 陪讀媽媽圈，隱形的階層差異

雖然都是以“陪讀媽媽”這個標籤在海外生活，但媽媽們的差距依然體現在一些隱形的地方。

## 生隆精英保險理財公司

Solon Financial Group, LLC

-An independent financial services company

Tel: (440) 519-1838 Fax: (440) 519-1878

Bo Li, CFP, ChFC, MBA

黎博 Cell: (440) 223-3838

Xin Sa, Life Insurance Specialist

薩新 Cell: (216) 849-7868



6200 SOM Center Rd, B21, Solon, OH 44139

人壽保險——定期險, 分紅險, 儲蓄險, 投資險

資金積累——個人投資規劃, 小公司投資省稅, 教育基金

財產責任——個人汽車房屋險, 公司, 餐館生意險

Insurance & Annuities: Prudential, American General, MetLife, ING ReliaStar, Jackson National, John Hancock, etc  
Investments: American Funds, OppenheimerFunds, Fidelity Investments, BlackRock, T.Rowe Price, ETFs, etc  
Securities offered through Multi-Financial Securities Corp, member FINRA/SIPC. Solon Financial Group, LLC is not affiliated with Multi-Financial Securities Corp.

**A NAME YOU CAN TRUST**

**大克里夫蘭地區專業地產經紀人**

**誠信可靠 买卖房屋  
出租房屋 裝修顧問**

**OwnerLand REALTY®**

**Tel: (440) 655-1119**

**www.OwnerLand.com/JimChen/**

**Email: JimChen1992@gmail.com**



**陳進湧**  
Jinyong Chen (Jim)  
Certified Negotiation Expert


